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gewisse Erfolge erreicht zu haben. Ich habe vor 
kurzem darfiber berichtet  (UrER I934). 

In diesem Jahre  standen ffir die Steinklee- 
zfichtung iiberhaupt keine Mittel zur Ver- 
fiigung, abgesehen yon einem geringfiigigen, 
vonde r  Notgemeinschaff der Deutschen Wissen- 
schaft dankenswerterweise bereitgestellten Sach- 
kredit. Ich habe mich deshalb darauf be- 
schfiinken mfissen, die ziemlieh zahlreichen 
Nachkommenschaften unserer kumarin~irmsten 
wolgicus-Auslesen (etwa ein Drittel  des nor- 
malen Kumaringehalts) nach der Massenmethode 
auf noch ~irmere oder gar kumarinfreie Indivi- 
duen zu untersuchen. Die individuellen Schwan- 
kungen des Kumaringehalts dieser Nachkommen- 
schaften waren betfiichtlich. Die Zahl der 
Pflanzen mit  s tarkem Kumaringehalt  hielt sich 
in sehr geringen Grenzen. Ziemlieh grol3 war 
die Zahl der den Elternpflanzen nahekommen- 
den Exemplare,  nur eine Pflanze jedoch erwies 
sich als bisher praktisch kumarinfrei. Es ist 
nat/irlich bei dem Charakter der Massenmethode 
nieht m6glieh, mit  genauen Zahlen der ver- 
schiedenen Intensit~tsstufen aufzuwarten. Die 
Auslesen werden selbstverst~ndlich w~hrend des 
Winters wieder quant i ta t iv  untersucht. 

Ieh sprach in einer frfiheren Arbeit (UFER 
1934) die Auffassung aus, dab so stark fremd- 
befruchtende Arten wie M. albus und M. o//i- 
cinalis fiir die Ziichtung eines kumarinfreien 
Steinklees von geringer Bedeutung seien, da bei 
ihnen die wenigen etwa auftretenden Mutanten 
und Minusvarianten schnell verwischt werden. 
Diese Anschauung mug ich heute in dieser 
Fassung als zu schroff ansehen. Wie wir selbst 

nachgewiesen haben (UFER 193o und UFER U. 
~-~ACKBARTH 1931 ) gibt es auch bei den fremd- 
befruchtenden Steinkleearten Herkiinfte und 
Stfimme, die stark zur Selbstbefruchtung neigen. 
Auch dieses Material kann nfitzlich sein. Es ist 
neben den fiberwiegend selbstbefruchtenden 
Arten wie M. wolgicus und M. indicus zur Aus- 
lese auf kumarinarme bzw.kumarinfreie Pflanzen 
besonders geeignet. Auch v. SENGBUSC~ fand 
bei best immten Herkiinften einen h6heren 
Prozentsatz alkaloidfreier Pflanzen (v. SENG- 
BUSCH 1930 U. 1931 ), und ich hake  es durchaus 
fiir m6glich, dab die Ursachen daffir in der oben 
angedeuteten Richtung liegen. Wie die Pflanzen- 
z/ichtung allgemein kann auch die Steinklee- 
z/iehtung nieht ohne weiteres auf Teile des 
durch die Gattungsgrenzen best immten Gen- 
sortiments verzichten. 
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Von W. Her~zsch. 

Nach langj~ihrigen Bemfihungen war es Pro- 
fessor BAuR gelungen, im Jahre I933 die fiir 
sein Inst i tut  so dringend notwendige Zweigstelle 
in Ostpreugen einzurichten. Es sollten in Ost- 
preuBen aUe Miincheberger Neuzfichtungen, so- 
weir sie fiberhaupt Bedeutung ffir den Osten 
haben kSnnen, auf ihre Frostresistenz und Ge- 
eignetheit f/ir die dort vorhandenen Verh~iltnisse 
geprfift werden. 

Durch gleichzeitige l )bernahme des gesamten 
Futterpflanzenzuchtmaterials  des Mooramts der 
Landesbauernschaft  OstpreuBen - -  Dr. ~'ELDT-- 
wurde die Zweigstelle mit  der Futterpflanzen- 
zfichtung des Kaiser Wilhelm-Insti tuts fiir Zfich- 

tungsforschung beauftragt. Gerade in Ost- 
preuBen spielt der Fut terbau in der Landwirt- 
schaft die allergr6Bte Rolle, macht  er doch etwa 
5o% der landwirtschaftlich genutzten Fl~iche 
aus, und so ist es fiir den Futterpfianzenziiehter 
besonders wertvoll, in einer Gegend arbeiten zu 
k6nnen, deren praktische Erfahrungen er seiner 
Arbeit zugrunde legen kann. 

In der I-tauptsache sind bisher die Gr~iser be- 
arbeitet worden, da es unbedingt notwendig war, 
Formen zu schaffen, die proteinreich, rohfaser- 
arm, frostwiderstandsfiihig, ausdauernd und yon 
guter  Regenerationsf~higkeit sind. 

Infolge der unverantwortlichen Einfuhr v6n 
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Gr/isern in den letzten Jahren haben wir schon 
heute die allergr613ten Ausf~ille an Rauhfutter ,  
da diese Herkiinfte ftir unsere Verh~iltnisse ganz 
und gar ungeeignet sind, ihre Ausdauer ist h6ch- 
stens bis auf zwei Jahre beschrfinkt, w~ihrend 
unsere geziichteten bodenst~indigen Formen 
noch nach ftinf Jahren - -  soweit reichen erst 
die B e o b a c h t u n g e n -  in ihren Ertr~igen un- 
vermindert  sind. 

Der Proteingehalt eines Futters  h~ngt natiir- 
lich von verschiedenen Voraussetzungen ab, yon 
dem Zeitpunkt  der Ernte, der Zusammensetzung 
einer Mischung und vor allem von den einzelnen 
Formen einer Grasart. 

Man kann sagen, dab der Proteingehalt und 
der Rohfasergehalt eines Grases in Wechsel- 
beziehungen stehen, d .h .  je proteinreicher ein 
Futter ,  desto rohfaserarmer ist es und um- 
gekehrt. Es ist dies daraus zu erkl~iren, dab aus- 
schlaggebend ftir einen gtinstigen Proteingehalt 
der Blattanteil  ist, w~hrend die Stengel rohfaser- 
reich sind. Aus der Tabelle I ist dies ohne 
weiteres ersichtlich. 

Tabelle i. 
4 v e r s c h i e d e n e  S o f t e n  R o t s e h w i n g e l  

(Festuca rubra). 
Prozentgehalt der Trockensubstanz (lOO%) 

Sorte I Rohprotein 

I I 16'~ 2 17,22 
3 22,38 
4 16,9 ~ 

Rohfaser 

26,05 
26,o2 
20,97 
26,07 

t { %  
• 

3,8 
3,9 
4,3 

I 2 , 2  

Man kann sich also bei der Ztichtung protein- 
reicher Formen im grol3en und ganzen auf das 
Blatthalmverh~ltnis verlassen, wie ich das in 
einer friiheren Mitteilung gesagt habe. In der 
Tabelle 2 sind drei Wiesenschwingelformen auf 
das Verh~iltnis yon Bl~ittern zu Halmen und 
dem Rohproteingehalt  untersucht. 

T a b e l l e  2. 

Wiesenschwingel ~ 2 3 

Gewicht der Halme in Gramm 
,, BlOtter . . . .  

Anzahl der Halme 
Verh~ltnis yon Blatt zu 

Hal mgewicht 
Proteingehalt 
R % •  

2 5 0 1 3 4 0  
30o /2o5 
75 ~ lO22 

1:0,83/ 1 : 1 , 6  

lO,5 8,9 
2,4 2,5 

33 ~ 
215 

I I 2 0  

1:1,53 
8,7 
2,7 

Der Futterpflanzenztichter kann also mit  
ziemlicher Sicherheit in seinen Zuchtbeeten die 
wertvollen Formen rein ~iugerlich erkennen, um 
dann m i t  diesen die anderen mannigfachen 
Prtifungen vorzunehmen, die eine wirkliche 
Zuchtsorte bestehen mug. 

Ein besonderes Augenmerk ist auf den zweiten 
Schnitt zu richten, denn es bestehen auch hierin 
sehr grol3e Unterschiede. Die klonenm~iBig an- 
gebauten St~imme werden zu dem Zeitpunkt  der 
Heuernte oder bei besonders frtihzeitigen Gr~- 
sern, wig einigen Knaulgrasformen, zur Zeit des 
Beginnens des Sehossens zum erstenmal und zur 
Zeit der Grummeternte  zum zweitenmal, evtl. 
zum dri t tenmal geschnitten. Beide Schnitte 
werden gewogen und die Grummetsehnit te  in 
Prozenten des ersten Schnittes ausgedriickt. So 
hat man die M6glichkeit, die zweiten und dritten 
Schnitte direkt miteinander zu vergleichen. An 
Hand der Tabelle 3 soil dies gezeigt werden; 
es sind bier gleich zwei Gr~serarten aufgefiihrt, 
um nicht zu viele Tabellen zu bringen. 

Tabelle 3. 
2. S c h n i t t  in % v o m  e r s ~ e n  S c h n i t t .  

Wiesenschwingel 

Sic. 

228 
2 2 9  

231  

235 
237 
239 
240 

I. Jahr2.% Jahr St. 

Timothe 

i. Jahr% 

22  
26 
26 
2 0  

24 
25 
34 

22  

25 
34 
13 
19 
I 2  

3 ~ 

164 
165 
166 
17I 
202 
205 
206 

64 
56 
53 
53 
74 
56 
43 

2.  Jahr 
% 

69 
41 
29 
51 
17 
12 

43 

Knaulgras (DacXylis glomefata), ein Gras, das 
trotz seiner umstritteneI1 Anbauwtirdigkeit we- 
gen seiner Massenwiichsigkeit, seines hohen 
Proteingehaltes und seiner Anspruchslosigkeit 
als hochwertige Futterpflanze angebaut werden 
sollte, stellt den Ziichter vor grol3e Aufgaben. Das 
Grummet,  das sich bei den anderen Gr~iserarten 
normal entwickelt, wird bei fast allen Knaul- 
grasst~immen braun, es vertrocknet an der 
Pflanze, so dab der 2. Schnitt ein v611ig un- 
geniigender ist. I m  hiesigen Zuchtgarten sind 
einige St~imme, die sich vollkommen normal 
griin entwickeln. Aus Tabelle 4 ist ersichtlich, 
dal3 der gesunde Nachwuchs auf den Ert rag ent- 
scheidenden EinfluB hat. 

T a b e l l e  4. 

Knaulgras 2. Schnitt 
% vom Nachwuchs 

St. i. Schnitt 

8 
IO 
I I  

17 
2 2  

55% 
23% 
17% 
33% 
15% 

grtin 
braun 
braun 
grtin 

braun 

Die Ausdauer der einzelnen Gr~serformen ist 
letzten Endes entscheidend fiir den Wert  der- 
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selben. Die Anlage einer Futterfl~iche erfordert 
viel Arbeit, und da ist es verst~indlich, wenn der 
Landwirt nicht alle paar Jahre eine Neuansaat 
maehen will, sondern von vornherein solche 
Grfiser zur Ansaat bringen will, die einen m6g- 
lichst langjghrigen Bestand gew~ihrleisten. Unter 
Ausdauer verstehe ieh nicht nur die Wider- 
standsf/ihigkeit gegen Frost, sondern auch einen 
m6glichst lange Jahre hindurch wghrenden Er- 
trag. Es gibt natfirlich viele Formen, die gegen 
Frost sehr empfindlich sind, eingehen oder lang- 
sam versagen. Tabelle 5 zeigt einen Versuch mit 
drei verschiedenen Wiesenschwingelformen, yon 
deneI1 zwei nach drei Jahren vollkommen ver- 
schwunden waren. Form I ist der in der Zweig- 
stelle gezfiehtete Wiesenschwingel, w~hrend die 
anderen nieht bodenstSmdige Formen darstellen. 

T a b e l l e  5- 

Wiesen- Ertrag an griiner Masse kg/ha 
schwingel im i. Nutzungsjahr [im 2. Nutzungsj ahr 

28,613 ] 33,118 
25,52o 16,885 
22,629 I 2o,689 

In der folgenden Tabelle 6 gebe ich die Ertrgge 
einzelner StSmme in den verschiedenen Jahren 
an, um zu zeigen, dab es ein Fehler ist, nach den 
Ergebnissen des ersten Jahres eine Auswahl zu 
treffen, sondern dab man unbedingt die Ertr~ige 
verschiedener Jahre zugrunde legen muB. 

Tabelle 6. 
Er~crgge e i n z e l n e r ' W i e s e n s c h w i n g e l -  

s •  

172 
173 
176 
177 
223 
232 
239 

1929 

854 635 
534 54 ~ 
574 57 ~ 
774 79 ~ 
942 41o 

lO78 670 
692 680 

193 ~ 1931 

53 ~ 
620 
57 ~ 
8io 
300 
525 
700 

Fiir den Ztichter sind nach der Tabelle nur 
die St~mme 173, 176, 177 und 239 wertvoll, 
wiihrend die anderen yon vornherein aus- 
scheiden. 

Der Gr~serztichter muB seine Zucht so ein- 
stellen, dab die neuen Formen sich an die 
anderen Pflanzen anpassen, mit denen sie in 
Gemeinschaft anges/it werden, denn eine Ver- 
sehiedenartigkeit des Wachstums bedingt eine 
schlechte Zusammensetzung des gewonllenen 

Futters. So ergibt ein Heu, das aus verschie- 
denen Gr~sern besteht, in dem ein hoher 
Prozentsatz Knaulgras enthalten ist, ein protein- 
armes Futter,  das auBerdem noch schlecht ver- 
daulich ist, da das Knaulgras wegen seiner 
friihen Entwieklung einen starken, sehon stark 
verholzten Stengel hat, wenn die anderen Grfiser 
schnittreif werden. Hier hat man  also mit der 
Ztichtung einzusetzen durch Schaffung yon sp/it 
schossenden Typen. Der Unterschied im Schos- 
sen ist bei einzelnen Knaulgrasstfimmen auBer- 
ordentlich grol3. Es gibt solche, die zur selben 
Zeit, ja sogar noch sp~ter schossen als die 
anderen WiesengrS~ser. In Tabelle 7 gebe ich 
die Daten einiger Knaulgrasstfimme wieder. 

T a b e l l e  7. 

Knaulgras [ SchoBbegirm Bliite 
! 

M.A. ] 20.5.32. 

B. I 4"6"32" S.F. 6.6.32. 
W.H. 9.6.32. 
R.F.  I9.6.32. 

4.6.32. 
18.6. 32. 
15 . 6. 32 . 
3.7.33. 
6.7.32. 

Die Ergebnisse fiber die Selbstfertilit~it der 
Gr~iser von TROLL und yon mir geben eine klare 
Linie fiir die Zuchtmethode. Haben wir gute 
St~imme gefunden, so bekommen wir bei der 
Isolierung derselben gen/igend Nachkommen 
ohne allzu grol3e Inzuchtswirkung. Die Selbst- 
fertilit~t, wenn auch tier Ansatz in der Regel 
gering ist, erleichtert dem Ztichter die Arbeit 
ungemein, solange er einfache Individualauslese 
treibt. Bei Kombinationsziichtung ist es abet  
unbedingt notwendig, die Bliitenstfinde zu ka- 
strieren, da Selbstfertilit~t bei keiner einzigen 
Grasart ausgeschlossen ist. 

Der  Schwerpunkt der Arbeiten der Zweig- 
stelle liegt in den n~ichsten Jahren in der Kom- 
binationsziichtung, die viel Aussicht auf Erfolg 
hat. Es fehlen uns immer noch fiir ganz spezielle 
Verh~ltnisse Gr~iser, die nur aus der Kombina- 
tion verschiedeller erwiinschter Eigenschaften 
geschaffen werden k6nnen. 

Die Ztichtung yon Leguminosen geh6rt zu 
einer weiteren Aufgabe der Zweigstelle, und zwar 
solcher Leguminosen, die fiir das Griinland in 
Frage kommen. Es sind dies in der Hauptsache 
Lathyrus-, Vicia- und Kleearten, aus deren 
Wildformen wertvolle Kulturpflanzen geschaffen 
werden sollen. Die bisher stiefmiitterlich be- 
handelten Lathyrus- und Vicia-Arten werder~ 
ganz entsehieden dazu beitragen, in Gemein- 
schaft mit Gr~isern die N~ihrstoffertr~ige des 
Griinlandes um ein Vielfaches zu steigern. 


